

创新引领，提振信心，“宜商黄浦”龙年亮点纷呈

惠企服务、部门联动，让项目审批跑出加速度

“

姜欣愉

龙年伊始，黄浦区打响新春第一枪，启动了“宜商黄浦”营商环境主题周活动。连续第六年发布《黄浦区综合营商环境发展报告》，开展了一系列新颖独特、内涵丰富、特色鲜明的主题活动，进一步打造“宜商黄浦”的品牌形象，激发市场主体活力，提振发展信心。

2月22日，火爆全球的电竞IP《无畏契约》2024无畏契约冠军巡回赛CN联赛启点赛，在黄浦滨江全新建成的“无畏竞技场”拉开帷幕，标志着又一全球顶级电竞赛事IP落户黄浦，助力上海“全球电竞之都”建设。

令人惊叹的是，这座专业电竞场馆的建设，从破土动工到投入使用，仅耗时50个工作日，展现了“黄浦速度”。而这，仅仅是黄浦持续优化营商环境，全力保障重点项目落地、激发开放发展活力的一个生动缩影。

作为上海的“心脏、窗口、名片”，城市的行政、经济、文化中心，黄浦区始终把“对标最高标准、打造最优环境”作为目标追求，注重凝聚全区“一盘棋”的营商建设合力。过去一年，持续加强系统集成和改革创新，取得了显著成效。2023年，黄浦区实现地区生产总值3157.30亿元，区域经济密度达到153.9亿元/平方公里，经济总量居中心城区首位，经济密度全市第一，营商环境综合测评排名跻身全市前列。

新的一年，黄浦区将坚持以锲而不舍、驰而不息的钉钉子精神推动营商环境持续优化，进一步为黄浦高质量发展蓄势赋能。与此同时，在黄浦这个地域面积全市最小、经济产出遥遥领先的中心城区，那些生动的营商实践、落地的惠企政策、未来的工作展望，或许能为上海营商环境建设提供创新启发和区域样本。

“

招商引资、广聚贤才，打造高质量发展新高地

春节的喜庆氛围还未完全散去，黄浦区招商引资工作已迎来新春“开门红”，为区域经济高质量发展注入新的活力与动能。

2月23日，“雅集·中央科创区楼宇推介专场”活动成功举办，回应市场主体关于产业政策、应用场景和配套保障等方面诉求，与楼宇代表和科创企业共话央地合作。德勤中国作为黄浦区推荐的全球伙伴上台授牌。值得注意的是，此次三家签约的外资项目，均属于科技创新领域。近年来，黄浦区把握科创回归都市机遇，聚焦产业、企业、载体三大关键，大力推动科技创新与金融、商贸、健康等优势产业融合发展，正在着力打造上海科创中心建设的重要承载区。

监管法治、护航经营，激发市场活力与创造力

法治是最好的营商环境。法治理念和法治思维贯穿于优化营商环境的全过程，能更好维护市场主体合法权益，最大程度激发市场主体的活力与创造力。

此外，黄浦区内老字号品牌聚集，已占到全市老字号品牌总数的一半以上。在当下激烈的市场竞争中，老字号企业不仅面临传统的商标、装饰、装潢等方面的侵权困扰，同时也遇到更多涉及网络侵权的新型难题，对知识产权保护的需求尤为迫切。

面对传统与现代交织的侵权挑战，黄浦区在2023年进一步强化了知识产权保护等重点领域的法治保障，实施了更加精准的分级分类监管。黄浦法院深入挖掘数据潜力，对近年来受理的涉老字号企业知识产权案件进行了系统分析，总结了案件的纠纷多发点和易发点，为法官提供了更为精准的裁判尺度和标准，为快速办理类型化案件奠定了坚实基础。同时，与华东政法大学签署协议，搭建融合“办案、教学、实践、研究”功能于一体的合作平台，共同成立“知识产权审判实践基地”，通过多层次、多领域的合作共建，助力知识产权保护审判工作提质增效，为老字号品牌的发展提供更深层次、更高质量的司法保护。



宜商黄浦、协同共治，凝聚多元营商共建合力

式、点单式引导咨询和远程虚拟窗口帮办，进一步提升政务服务能级。

启动仪式上，还发布了两大创新举措：一是首次成立了营商环境共建智库，主动加强与专业服务机构、行业协会、高校等专业力量的合作交流，邀请智库共同聚焦区域经济发展需要，经营主体诉求，持续为黄浦优化营商环境提供专业支持。

营商环境是市场主体活力之源，是区域经济发展之基。从积极对标、以评促优到主动创新，黄浦区始终在优化营商环境这一命题上探索创新、突破前行，为经济更高质量发展提供强劲支撑。

座谈、评估等环节，共同聚焦营商环境领域的难点和热点问题，市场主体的关切和期盼、优秀做法和实践，从媒体视角观察反

映黄浦营商环境建设情况、提供国内外优秀做法借鉴，持续为黄浦优化营商环境提供专业支持。

营商环境是市场主体活力之源，是区域经济发展之基。从积极对标、以评促优到主动创新，黄浦区始终在优化营商环境这一命题上探索创新、突破前行，为经济更高质量发展提供强劲支撑。

擦亮“宜商黄浦”金字招牌，推出优化营商环境7.0版行动方案

随着上海市优化营商环境7.0版方案正式发布，黄浦主动跟进、迅速响应，在近期召开的2024年黄浦区优化营商环境大会上，推出了区级7.0版方案——《黄浦区坚持对标改革持续打造国际一流营商环境2024年工作方案》。会议深入学习领会习近平总书记关于优化营商环境的重要指示要求，贯彻落实中央和市委、市政府相关决策部署，以优化营商环境工作的新成效、新成绩，推动市场主体感受度和满意度再提升，推动城区软实力和发展能级迈上新台阶。

举全区之力打造更优营商环境

黄浦区委书记杲云强调，作为上海的“心脏、窗口、名片”，黄浦理应在全市乃至全国营商环境建设中走在前列、引领示范，“对标最高标准、打造最优环境”是黄浦始终如一的追求，也是服务区域经济社会高质量发展的必然要求。

当前，“优环境、提信心、增活力、促发展”的需求更加紧迫，要奋勇争先、勠力精进，巩固提升优化营商环境新成效，进一步将优化营商环境工作和稳增长、稳预期相结合，以营商环境的整体优化，进一步坚定市场主体的发展信心。

深化认识、与时俱进，准确把握优化营商环境新内涵。要把握市场化是打造一流营商环境的重要基础，让市场在资源配置中起决定性作用，政府要在健全市场机制、激发市场主体活力过程中扮演关键角色。要把握法治化是打造一流营商环境的长远保障，做到规则公开透明，监管公平公正，依法保护各类市场主体权益，提供稳定、透明、可预期的环境。要把握国际化是打造一流营商环境的战略方向，持续提升国际化水平，着力配套国际化服务，不断向世界释放改革开放和高质量发展的积极信号。

引领创新、攻坚奋进，全面落实优化营商环境新举措。全力提升对标改革成效，将世行新评估体系任务与黄浦发展实际充分结合，完善市场准入、普惠金融、纠纷化解等重点领域经验做法，优化区域特色举措。持续完善企业全生命周期办事流程，聚焦难点堵点打造最优办事路径，推动政务服务舒心畅办。当好惠企政策“宣传员”、企业困难“化解员”、企业发展“护航员”，持续升级惠企服务体验。进一步加强长三角营商环境共建，发挥街道联动协同作用，拓

台、AEO企业培育和服务等特色化举措，全力推动市场准入、获取经营场所、金融服务、纳税服务等十个领域重点改革举措落实。

第二，全力提升惠企服务体验，黄浦将结合打造数字化企业“生命树”、完善“零距离”人才服务体系、“中央科创区”建设等特色工作，着力推动政务服务舒心畅办、惠企政策直达快享、园区楼宇服务升级、持续优化人才发展环境、构建创新发展生态、支持各类企业发展。

第三，全力提升监管法治质效，黄浦将进一步推动智慧赋能监管执法，加强信用监管与合规引导、健全法律服务保障，继续提升完善“无事不扰”远距离综合监管、“无处不在”跨部门综合监管等特色化举措。黄浦自2018年在全市率先发布打造最优化营商环境的实施意见以来，始终坚持改革不停步，持续推动营商环境建设迭代升级。当前，优化营商环境已进入创新攻坚的深水区，黄浦区相关领导也表示，未来将更加聚焦工作的“延续性、创新性、协同性”，把握趋势变化，推进营商环境举措升级。

第四，全力提升“宜商黄浦”特色，黄浦将依托长三角主要城市中心城区高质量发展联盟，进一步拓展政务服务“远程帮办”事项，建立长三角知识产权和商业秘密保护联动新机制，推动创新创业和“信用+”等资源服务跨区域共享。发挥好街道一线“营商环境体验官”、“媒体观察员”作用，打造“一街一品”等特色化品牌项目与实践举措。

第五，全面提升协同共建合力，黄浦将对照聚焦企业调查调研中反馈的问题症结，持续推动薄弱环节整改落实；进一步完善多元共建合作、强化创新实践宣传，深化沟通协商与合作成果运用，共同推动“宜商黄浦”建设迈向更高水平。

首先，全力提升对标改革成效，黄浦将继续对标世行新评估体系，发挥黄浦先发性、首创性优势，实施好零工就业云平